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- Só abra este caderno quando o fiscal autorizar.  

- Verifique se este caderno contém 30 questões, numeradas de 1 a 30. 
          Caso contrário, solicite ao fiscal da sala um outro caderno. 

- Para cada questão existe apenas UMA resposta certa. 
- Transcreva, preferencialmente com caneta de tinta preta, as alternativas escolhidas para o 

GABARITO OFICIAL, sem cometer rasuras. Não deixe nenhuma em branco. 
- Não será possível a substituição do Gabarito Oficial. 
- Não será permitida qualquer espécie de consulta. 
- Não haverá tempo adicional para transcrição de respostas ao gabarito oficial. 
- Terminada a prova entregue o gabarito oficial ao fiscal.  
- O caderno de prova só poderá ser levado após decorrido metade do tempo definido para o certame. 

Ao entregar a prova o candidato deverá deixar o prédio e não poderá utilizar os sanitários.  
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PREFEITURA MUNICIPAL DE AREIAS 

Concurso Público 01/2022 

 

Cargo: Oficial de Procuradoria 

Português 

Leia atentamente O poema VI, integrante da parte inicial de O livro das 
ignorãças (publicado em 1993), chamado ´Uma didática da invenção´, parte em 
que o poeta define como é o seu fazer poético. E responda as questões 1, 2, 3, 
4 e 5. 
 
“No descomeço era o verbo. 
Só depois é que veio o delírio do verbo. 
O delírio do verbo estava no começo, lá, Onde a criança diz: 
eu escuto a cor dos passarinhos. 
A criança não sabe que o verbo escutar não 
Funciona para cor, mas para som. 
Então se a criança muda a função de um verbo, ele delira. 
E pois. 
Em poesia que é voz de poeta, 
que é a voz 
De fazer nascimentos - 
O verbo tem que pegar delírio.” 
 
1-Considere o sentido dos neologismos, palavras criadas, aplicadas no poema, 
responda: 
a) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma forte carga semântica e 
estilística. Porém, desrespeita a norma culta da língua. Pois, o poeta brinca 
com as palavras, e interfere no significado real que possuem. 
b) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma forte carga semântica e 
estilística. Pois o poeta brinca com as palavras, mudando, muitas vezes, o 
significado real que possuem. 
c) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma maneira de trabalhar os 
vocábulos que retira a forte carga semântica e estilística das palavras, pois o 
poeta brinca com as palavras, mudando, muitas vezes, o significado real que 
possuem. 
d) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma forte carga semântica e 
estilística. No entanto, o poeta brinca com as palavras, mudando, muitas vezes, 
o significado real que possuem e isso dificulta o entendimento real do 
significado do texto. 
 
2-Estabeleça uma relação entre o poema e a seguinte frase, também de 
autoria de Manoel de Barros: "Não gosto de palavra acostumada". 
a) A frase e o poema tematizam a tensão entre os significados "acostumados" -
- estabelecidos, estabilizados, dicionarizados. Porém, traz significações outras, 
que podem advir de usos vocabulares inusitados (como "descomeço") e 
combinações linguísticas incomuns (como "eu escuto a cor dos passarinhos"), 
que irão contra a norma culta estabelecida pela língua e tornam inviáveis as 
interpretações reais dos versos. 



 

b) A frase e o poema tematizam uma falta de tensão entre os significados 
"acostumados" -- estabelecidos, estabilizados, dicionarizados causando um 
possível entendimento errôneo do significado dos versos. 
c) A frase e o poema tematizam a tensão entre os significados "acostumados" -
- estabelecidos, estabilizados, dicionarizados -- e significações outras, que 
podem advir de usos vocabulares inusitados (como "descomeço") e 
combinações linguísticas incomuns (como "eu escuto a cor dos passarinhos"). 
d) A frase e o poema tematizam a tensão entre os significados e significações, 
que podem advir de usos vocabulares inusitados (como "descomeço") e 
combinações linguísticas incomuns (como "eu escuto a cor dos passarinhos") e 
esses usos tornam as metáforas impossíveis de serem interpretadas. 
 
3-Nessa brincadeira poética, o eu lírico manipula a linguagem, introjetando 
neologismos na incorporação do prefixo des- na palavra ´começo´, resultando 
´descomeço´. Em qual alternativa nem todas as palavras têm o mesmo prefixo, 
pois está grafada de forma errada. 
a) desfazer, desviar, desenterrar, desfazer. 
b) desfavorável, desigual, desnecessário, desmascarar. 
c) desprotegido, desconto, destravar, desumano. 
d) descabível, dessimular, desonesto, desfolhar. 
 
4-Complete de forma correta a lacuna e termine a ideia apresentada no 
enunciado: 
“No descomeço era o verbo.” Lendo atentamente os versos do poema percebe-
se claramente a soberania da palavra, pois o verbo no 1º verso é uma 
____________ para a linguagem... 
a) prosopopeia ... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é 
nem o poeta nem o escritor, mas sim a linguagem. 
b) metáfora... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é nem o 
poeta nem o escritor, mas sim a norma culta da língua que dita as regras da 
escrita. 
c) metáfora .... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é nem o 
poeta nem o escritor, mas sim a linguagem. 
d) metonímia ... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é nem 
o poeta nem o escritor, mas sim a linguagem. 
 
5-Leia as afirmativas e escolha aquela que traduz a intenção do autor de fazer 
alusão ao texto bíblico. 
a) Notamos, no poema, o relato da origem, mostrando que é notório o valor 
soberano da palavra. Sobretudo, o eu lírico faz lembrar das expressões 
presentes no livro bíblico de João 1:1, que ora: ´No começo era o Verbo´ e, 
anterior ao cristianismo, havia uma visão mítica de que Deus empregou a 
palavra como forma de expressão e como instrumento de criação de todos os 
seres. 
b) Notamos, no poema, o relato da origem. ´No começo era o Verbo´. Deus 
empregou a palavra como forma de expressão e como instrumento de criação 
de todos os seres, é essa a intenção maior do poeta.. 
c) Notamos, no poema, o relato da origem. Sobretudo, o eu lírico não faz 
lembrar das expressões presentes no livro bíblico de João 1:1. Contudo, trata-



 

se apenas de uma obra literária e o autor não tem intencionalidade clara de 
fazer referências a textos religiosos.  
d) Notamos, no poema, o relato da origem, mostrando que é notório o valor 
soberano da palavra. Sobretudo, o eu lírico não nos faz lembrar das 
expressões presentes no livro bíblico de João 1:1, porque o poeta tem a 
intenção de criar arte e não reprodução de texto religioso. 
 
6-A alternativa correta quanto ao emprego do porquê é: 
a) Não revelou o motivo porque não foi ao trabalho. 
b) Ele não veio porque estava doente. 
c) Estavam ansiosos porquê o dia já havia amanhecido. 
d) Por que houve um engarrafamento, chegou atrasado ao colégio. 
 
7-Leia e analise as frases com relação às regras de concordância nominal: 
I. João e Thalia sentaram-se na sala. 
II. A candidata e o rapaz alto sentou-se na sala. 
III. A filha mais jovem e o rapaz baixinho sentou-se na sala. 
IV. Os alunos mais baixos sentaram-se na fileira de número um. 
V. A instrutora e os candidatos altos sentaram-se na sala. 
a) Estão corretas as frases I, IV e V. 
b) Estão erradas as frases III, IV e V. 
c) Estão corretas as frases I, II, III e V. 
d) Estão corretas as frases I, II e IV. 
 
8-Vocábulos oxítonos como: amém, filó, porém... são acentuados, assinale a 
alternativa em que todos os vocábulos são acentuados por serem oxítonos. 
a) hífen, avô, pajé, café, parabéns 
b) paletó, refém, saí, oásis, além 
c) herói, Piauí, jiló, você, teiús. 
d) capilé, Paraná, lápis, régua, café. 
 
A leitura do texto servirá de base para a resposta da questão 9. 
...... 
“O ovo é uma coisa suspensa. Nunca pousou. Quando pousa, não foi ele 
quem pousou. Foi uma coisa que ficou embaixo do ovo. — Olho o ovo na 
cozinha com atenção superficial para não o quebrar. Tomo o maior cuidado de 
não o entender. Sendo impossível entendê-lo, sei que se eu o entender é 
porque estou errando. Entender é a prova do erro. Entendê-lo não é o modo de 
vê-lo. — Jamais pensar no ovo é um modo de tê-lo visto. — Será que sei do 
ovo? É quase certo que sei. Assim: existo, logo sei. O que eu não sei do ovo é 
o que realmente importa. O que eu não sei do ovo me dá o ovo propriamente 
dito. — A Lua é habitada por ovos.” 
.... 
9-Analise as palavras grifadas no trecho do conto O ovo e a Galinha, de Clarice 
Lispector e marque a alternativa que classifica corretamente as palavras em 
negrito do texto: 
a) ovo = substantivo simples/ pousou = verbo/ ele = pronome pessoal/ embaixo 
= advérbio de lugar/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = 
advérbio/ eu = pronome. 



 

b) ovo = substantivo composto/ pousou = verbo de ligação/ ele = pronome/ 
embaixo = advérbio de lugar/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = 
advérbio/ eu = pronome. 
c) ovo = substantivo/ pousou = verbo/ ele = pronome possessivo/ embaixo = 
advérbio de modo/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = advérbio/ 
eu = pronome. 
d) ovo = substantivo/ pousou = verbo/ ele = pronome/ embaixo = advérbio de 
lugar/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = advérbio/ eu = 
pronome possessivo. 
 
10-Assinale a sequência que indica que todas as frases estão corretamente 
pontuadas: 
I. A candidata espera impaciente, na sala de exame. 
II. A candidata impaciente espera na sala de exame. 
III. A candidata, impaciente, espera na sala de exame. 
IV. A criança impaciente espera, na sala de exame. 
V. Impaciente, a candidata espera na sala de exame 
a) III e IV 
b) I, III e IV 
c) I, II e IV 
d) II, III e V 
 
Conhecimentos Gerais 
 
11-Quem preside o atualmente o Supremo Tribunal Federal: 
a) Rosa Weber 
b) Alexandre de Moraes 
c) Arthur Lira 
d) Gilmar Ferreira Mendes 

 
12-O Grupo dos Sete (G-7) prometeu apoio "firme e implacável" pelo tempo 
"que for necessário" à Ucrânia enquanto a Rússia continuar atacando o país, 
de acordo com comunicado da entidade que reúne as principais potências 
globais. Fazem parte G7: 
a) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Itália, Japão e Reino Unido 
b) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Itália, China e Reino Unido 
c) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Índia, Japão e Reino Unido 
d) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Itália, Japão e China 
 
13-O presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, nomeou em 2023, o 
comando do Ministério da Saúde para: 
a) Alexandre Padilha, 
b) Nísia Trindade Lima 
c) Humberto Costa 
d) Ludhmila Hajjar, 

 
14-A varíola dos macacos é uma zoonose causada pelo vírus monkeypox, do 
gênero Orthopoxvirus, pertencente à família Poxviridae. A infecção é 
caracterizada por erupção ou lesões cutâneas que geralmente se concentram 



 

no rosto, nas palmas das mãos e plantas dos pés. No Brasil, o estado que mais 
apresentou contaminados: 
a) Rio de Janeiro 
b) Bahia 
c) Minas 
d) São  Paulo 

 
15-O presidente Luiz Inácio  da Silva sancionou a lei 14.519/2023, que institui 
que no dia 21 de março, seja comemorado: 
a) Dia da democracia 
b) Dia da defesa da mulher 
c) Dia nacional das tradições das raízes de matrizes africanas e nações do 
candomblé 
d) Dia da defesa da Amazonia 

 
16-A Lei Orgânica do Município de Areias ( artigo 37 ) poderá ser emendada 
mediante proposta: 
I – de um terço (1/3), no mínimo, dos membros da Câmara Municipal; A 
proposta será discutida e votada em dois turnos, considerando-se aprovada 
quando obtiver, em ambas as votações, o voto favorável de dois terços (2/3) 
dos membros da Câmara Municipal; 
II – do Prefeito;  
III – de cidadãos, mediante iniciativa popular, assinada no mínimo por  cinco  
por cento (5%) dos eleitores; 
Está correto: 
a) I e III 
b) I e II 
c) II e IV 
d) I, II e III  

 
17-Complete considerando o artigo 66 da Lei Orgânica de Areias. 
O Prefeito e o Vice-Prefeito não poderão, sem licença da Câmara Municipal, 
ausentar-se do Município, por período_______________, sob pena de perda 
do cargo 
a) superior a trinta (30) dias 
b) superior a quinze (15) dias 
c) inferior a  (15) dias 
d) inferior a dez (10) dias 
 
18-Sobre o prédio que abriga , atualmente a Prefeitura Municipal de Areias, 
assinale a alternativa correta: 
a) O antigo sobrado dos Leme, foi construído por meados do século XVIII pelo 
ilustre  Major Manoel da Silva Leme. 
b) Abrigou por muito tempo a Câmara de Vereadores  
c) O Auto atendimento, do Poupatempo ,está funcionando no Prédio da 
Prefeitura Municipal de Areias. 
d) Todas as alternativas estão corretas 
 

http://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2023-01-05;14519


 

19-São modelos pré-definidos de margens de documento no Microsoft Word, 
EXCETO: 
a) Contínua 
b) Estreita 
c) Moderada 
d) Espelhada 
 
20-No Microsoft Excel a fórmula AGORA() exibe como retorno: 
a) A hora atual. 
b) A data atual. 
c) A data e a hora atual. 
d) O ano, a data e a hora atual. 

 

 
Conhecimentos Específicos 
 
21-É o conjunto de atos realizados pelos órgãos do Poder Legislativo, de 
acordo com regras previamente fixadas, para elaborar normas jurídicas 
(emendas à Constituição, leis complementares, leis ordinárias e outros tipos 
normativos dispostos no art. 59 da Constituição Federal). Trata-se: 
a) do Processo Legislativo. 
b) do Comando Legislativo. 
c) do Poder Legislativo. 
d) do Controle Legislativo.  
 
22-A apresentação de projetos de iniciativa popular à Câmara dos Deputados: 
a) deve conter a assinatura de, no mínimo, 10% do eleitorado nacional. 
b) deve dispor sobre temas que não sejam de iniciativa privativa do Presidente 
da República. 
c) deverá tratar de diversos assuntos.  
d) poderá ser rejeitado por vício de forma. 
 
23-Dentre os princípios fundamentais da administração pública, o princípio 
__________ é o postulado basilar dos Estados de direito. A rigor, é dele que 
decorre a própria qualificação de um Estado como “de direito”; todos, sem 
exceção, estão sujeitos ao “império da lei”; ninguém - nem os particulares, nem 
os agentes públicos - pode agir de modo a contrariar o ordenamento jurídico. 
Preenche corretamente a lacuna: 
a) da supremacia do interesse público. 
b) da impessoalidade. 
c) da legalidade.  
d) da moralidade. 
 
24-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre atos administrativos: 
a) Os atos administrativos não se enquadram na categoria dos atos jurídicos. 
b) Por serem praticados no exercício de atribuições públicas, os atos 
administrativos estão sujeitos ao regime de direito público. 
c) Os atos políticos não estão sujeitos à teoria geral dos atos administrativos. 
d) Embora os atos administrativos sejam os atos típicos do Poder Executivo no 
exercício de suas funções próprias, não se deve esquecer que os Poderes 
Judiciário e Legislativo também editam atos administrativos. 



 

25-Julgue as seguintes afirmativas de acordo com a política nacional de 
arquivos públicos e privados: 
I. É dever do Poder Público a gestão documental e a proteção especial a 
documentos de arquivos, como instrumento de apoio à administração, à 
cultura, ao desenvolvimento científico e como elementos de prova e 
informação. 
II. Todos têm direito a receber dos órgãos públicos informações de seu 
interesse particular ou de interesse coletivo ou geral, contidas em documentos 
de arquivos, que serão prestadas no prazo da lei, sob pena de 
responsabilidade, ressalvadas aquelas cujos sigilo seja imprescindível à 
segurança da sociedade e do Estado, bem como à inviolabilidade da 
intimidade, da vida privada, da honra e da imagem das pessoas. 
III. São também públicos os conjuntos de documentos produzidos e recebidos 
por instituições de caráter público, por entidades privadas encarregadas da 
gestão de serviços públicos no exercício de suas atividades. 
São corretas as afirmativas: 
a) I e II. 
b) I e III. 
c) II e III. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
26-Os órgãos ou entidades custodiadores de documentos de guarda 
intermediária ou permanente deverão promover ações de conservação 
preventiva para desacelerar o processo de degradação dos documentos, 
mediante: 
I. controle ambiental, com monitoramento permanente de temperatura, 
umidade, iluminação e qualidade do ar. 
II. combate aos agentes biológicos como fungos, roedores e insetos. 
III. orientação aos profissionais e usuários sobre as formas adequadas de 
manuseio dos documentos. 
IV. realização de intervenções para garantir a estabilização dos documentos 
como por exemplo desmetalizar os documentos, higienizar os documentos e 
acondicionar os documentos fotográficos, audiovisuais, cartográficos, 
micrográficos e informáticos em embalagens adequadas às suas dimensões e 
de acordo com suas características.  
São corretas as afirmativas: 
a) I, II e IV. 
b) II e III. 
c) III e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
27-É a movimentação de documentos pelas unidades do próprio 
órgão/entidade ou entre unidades de órgãos/entidades distintos, para dar 
conhecimento, bem como para acolher manifestações, instruções e 
informações necessárias à tomada de decisões. Trata-se: 
a) da juntada.  
b) da tramitação.  
c) da expedição.  
d) do desentranhamento.  
 



 

28-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre estoques/ almoxarifados: 
a) O espaço de um almoxarifado deve ser planejado e estabelecido para que 
se possa tirar o máximo proveito de sua área total. 
b) O controle de materiais consiste em ordená-los segundo um plano 
sistemático capaz de classificar cada produto, ou grupo deles, de maneira que 
possam ser facilmente localizados. 
c) Estoque máximo, ou estoque de conveniência, tem a função de assegurar 
que não ocorra falta de um determinado item, cobrindo eventuais atrasos 
derivados dos processos de compra. 
d) O Controle de Qualidade, através de processos estatísticos, tem condição 
de informar ao setor responsável pelas especificações os resultados obtidos 
nos testes de desempenho de um dado produto. 
 
29-O memorando: 
a) é a modalidade de comunicação entre unidades administrativas de 
diferentes órgãos. 
b) trata-se de uma forma de comunicação eminentemente externa. 
c) sua tramitação em qualquer órgão deve pautar-se pela rapidez e pela 
simplicidade de procedimentos burocráticos.  
d) quanto à sua forma, o memorando segue o modelo do padrão ofício, com 
acréscimo do vocativo, que invoca o destinatário, seguido de vírgula. 
 
30-Sobre informática básica, pode-se afirmar que: 
a) O Internet Explorer é um navegador oferecido gratuitamente pela Microsoft 
junto ao sistema operacional Windows e que, por ser de código aberto, pode 
ser instalado em qualquer computador. 
b) Para utilizar a internet de forma segura deve-se habilitar as opções que 
permitem abrir ou executar automaticamente arquivos ou programas anexados 
às mensagens. 
c) Embora os gerenciadores de downloads permitam que usuários baixem 
arquivos de forma rápida e confiável, essas ferramentas ainda não possuem 
recursos para que arquivos maiores que 100 MB sejam baixados. 
d) Nos computadores com o sistema operacional Windows instalado, os 
controles de zoom permitem aumentar ou diminuir o tamanho de uma página 
web e, consequentemente, o tamanho do texto, podendo melhorar a 
legibilidade e prover acessibilidade a pessoas com baixa visão. 
 
 


